Paolucci, Signorini, Marisaldi, Il racconto dello storico
Sezione A- Modernità e catastrofi


IL PRIMO DOPOGUERRA - CAPITOLO 6
1
LEGGI E INTERPRETA UNA TABELLA


Indice dei prezzi dei generi alimentari e dell’abbigliamento dal 1913 al 1921.


Osserva la tabella dei prezzi negli anni 1913-1921, poi rispondi


a
Di quante volte aumentò il prezzo dei generi alimentari in otto anni? E quello dell’abbigliamento?


b
Come si chiama il fenomeno economico per cui i prezzi aumentano e diminuisce il potere d’acquisto del denaro?


 
● crisi          ● depressione          ● inflazione

	Anno
	Alimentari
	Abbigliamento

	1913
	100,0
	100,0

	1914
	 96,2
	111,1

	1915
	104,6
	118,7

	1916
	154,6
	191,9

	1917
	221,9
	355,5

	1918
	284,9
	500,7

	1919
	326,6
	594,4

	1920
	443,4
	990,0

	1921
	464,4
	671,3


2
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti


Le conferenze di pace e il Medio Oriente


Le conferenze di pace (1919) smembrano l’impero ............................................... (nascono Austria, Ungheria, ............................., Iugoslavia) e quello ................................. (da cui si formano Siria, Libano, Palestina, Transgiordania e Iraq), tolgono territori alla Germania, dichiarano città libera il porto tedesco di ...................................., assegnano all’................................. il Trentino, Trieste, l’Istria e l’Alto ........................................). 


Nell’impero ottomano, dopo la sconfitta, i nazionalisti guidati da Mustafà Kemal Pascià (detto ................................., cioè “padre turco”) proclamano la ................................ (1923). Essi vogliono trasformare la Turchia in uno stato laico e moderno: la lingua araba è sostituita dal ................................., la capitale è trasferita da ................................. ad Ankara, viene abolita la ................................. (il diritto di avere più mogli), le donne possono andare a ................................., possono votare e hanno accesso a ................................. prima riservati agli uomini. Alla nascita di stati laici si oppongono i primi gruppi militanti islamici, fra cui il più importante è quello dei Fratelli ................................., che nasce in Egitto negli anni Trenta.
3
COMPLETA UNA CARTA  
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L’Europa centrale dopo la prima guerra mondiale

Il medio oriente dopo il 1918






Le carte rappresentano l’Europa e il Medio Oriente dopo la prima guerra mondiale; in grigio sono evidenziati gli stati di nuova formazione. Scrivi i nomi mancanti scegliendoli nel seguente elenco:

Austria • Lettonia • Ungheria • Turchia • Iugoslavia • Iraq • Polonia • Libano • Estonia • Palestina

4
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti

Gli ebrei e il sionismo


In Palestina giunge un gran numero di immigrati ................................., in fuga dall’antisemitismo, dalle persecuzioni, dai pogrom a cui sono sottoposti in Europa. Il giornalista austriaco Theodor ................................. propone che anche gli ebrei sparsi in tutto il mondo abbiano uno stato, una patria. La patria a cui gli ebrei aspirano è la .................................: dal nome biblico di Gerusalemme, Sion, il movimento di ritorno in Palestina si chiama .................................. In Palestina diviene sempre più difficile la convivenza fra ................................. e ................................. islamici.

5
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI 


Che cosa è vero? Che cosa è falso? Metti le crocette




V
F

a
L’impero ottomano uscì vittorioso dalla prima guerra mondiale
●
●

b
Una rivolta di nazionalisti turchi abolì il sultanato
●
●

c
Fu proclamata la repubblica turca
●
●

d
La repubblica turca comprendeva tutti i territori che erano appartenuti  all’antico impero ottomano
●
●

e
La capitale della repubblica fu Istanbul
●
●

f
Kemal Atatürk volle fare della Turchia uno stato laico e moderno
●
●

g
Le donne furono obbligate a portare il velo, gli uomini il fez
●
●

h
L’islam si trasformò da religione ufficiale dello stato in fede privata
●
●

i
Furono moltiplicati gli harem
●
●

l
Le donne poterono andare a scuola
●
●

m
Il turco sostituì l’arabo come lingua nazionale
●
●

n
Il popolo accettò volentieri le riforme di Kemal Atatürk
●
●
6
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI 


Metti la crocetta


a
Il movimento che si proponeva di dare una patria agli ebrei si chiamava


 
● ebraismo     


 
● sionismo     


 
● antisemitismo


b
L’organizzazione supernazionale che sorse dopo la prima guerra mondiale si chiamava:   



● ONU  


 
● NATO  


 
● Società delle Nazioni


c
Subito dopo la Grande Guerra in Germania si formò 


 
● il Terzo Reich  


 
● la repubblica di Weimar  



● l’impero di Guglielmo II

7
LEGGI UN DOCUMENTO


Ecco come un parlamentare americano descrive alcuni aspetti della crisi del 1929 in USA


«Diversi contadini del Montana mi hanno detto di aver lasciato il grano nei campi senza raccoglierlo perché il suo prezzo è ribassato tanto che pagherebbe a stento le spese della mietitura. Nell’Oregon ho visto migliaia di kili di mele marcire nei frutteti. Intanto ci sono milioni di bambini che, per l’estrema miseria dei loro genitori, non potranno mangiare neppure una mela quest’inverno. Un allevatore mi ha spiegato che non poteva permettersi di dare da mangiare alle sue pecore. Ne aveva fatto uccidere 3000 e le aveva fatte buttare nel canyon, perché il trasporto di una pecora costava un dollaro e dieci, mentre non avrebbe ricavato nemmeno un dollaro dalla vendita della bestia. 


Il contadino è impoverito dalla miseria della popolazione industriale e la popolazione industriale è impoverita dalla miseria del contadino. Nessuno dei due ha il denaro per comprare i prodotti dell’altro: perciò abbiamo contemporaneamente e nello stesso paese sovrapproduzione e sottoconsumo.»


Rispondi 


a
In USA c’è bisogno di grano? Di frutta? Di lana, di latte, di carne?


b
Perché allora i contadini non mietono il frumento e lasciano marcire la frutta? 


c
Perché gli allevatori decidono di uccidere le loro pecore?


d
Prova a spiegare l’affermazione “Nessuno dei due (né il contadino, né l’operaio) ha il denaro per comprare i prodotti dell’altro”: quali sono le conseguenze, per entrambi e per il paese?


e
Quali frasi indicano l’esistenza di una sovrapproduzione?


f
Quali invece il sottoconsumo?
I TOTALITARISMI: FASCISMO - CAPITOLO 7

8
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Rispondi

Nel dopoguerra 


a
I nazionalisti rimproveravano al governo di essere stato debole:



1) con le potenze nemiche durante le operazioni di guerra



2) con le potenze alleate da cui non aveva ottenuto i territori promessi



3) con i ribelli di Gabriele D’Annunzio che avevano occupato Fiume


b
L’occupazione di Fiume da parte di Gabriele D’Annunzio fu un atto:



1) di coraggio compiuto con l’appoggio dello stato



2) di eroismo che si concluse con un successo



3) di ribellione che mise a rischio i rapporti con la Iugoslavia


c
Il partito popolare fu:



1) un partito di ispirazione cattolica molto forte nelle campagne



2) un partito d’ispirazione socialista diffuso soprattutto nelle città



3) un piccolo partito rivoluzionario e radicale

9
LEGGI UN’IMMAGINE 
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I due francobolli furono emessi dal governo provvisorio del Quarnaro. Uno di essi reca una scritta latina che indica la ferma volontà degli occupanti di rimanere a Fiume 


a
Chi istituì il governo provvisorio del Quarnaro? Quando? Perché?


b
Come si risolse la questione di Fiume?
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti


Il fascismo


In Italia nel dopoguerra si aggravano i ........................................................ sociali e politici. Negli anni 1919-1920, detti “biennio .....................................” gli operai organizzano ..................................... e occupazioni di fabbriche, chiedendo ..................................... più alti, i contadini occupano le terre, sperando in una riforma ...................................... Nel 1921, a Livorno, i socialisti si dividono e viene fondato il partito ..................................... italiano. Il movimento dei Fasci di combattimento, fondato nel 1919 da Benito ....................................., nel 1921 diventa un partito, appoggiato da molti “agrari”, i proprietari ..................................... della pianura padana, e da molti industriali. Squadre d’..................................... fasciste attaccano sedi di giornali e partiti di ...................................... Nel 1922 i capi fascisti organizzano una marcia su ...................... e, con il favore del re, Mussolini diventa capo del ...................................... Pochi anni dopo (1925-1926) il Duce rafforza il suo potere: scioglie tutti i partiti, sopprime la ..................................... di stampa e di parola, e istituisce un ..................................... speciale contro gli oppositori. Le istituzioni statali sono sostituite o affiancate da istituzioni .........................................................., i mezzi di informazione e di propaganda sono messi al servizio del regime. Anche la scuola è tenuta sotto ...................................... Mussolini regola i rapporti fra la Chiesa e lo stato italiano firmando i Patti ..................................... e mettendo fine alla questione romana. Nel 1938, vengono presi provvedimenti contro gli ebrei e gli abissini: sono le leggi ......................................
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LEGGI UN’IMMAGINE 
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Durante il periodo fascista venivano usate per votare schede come queste, su cui era scritto: «Approvate voi la lista dei deputati designati dal Gran Consiglio Nazionale del Fascismo? SI».


a
Quanti e quali simboli vedi sulla scheda?


b
Chi ha scelto i candidati in lista?


c
Quante e quali possibilità di risposta vengono lasciate all’elettore?


d
Con schede come questa era possibile esprimere liberamente la propria volontà? Era possibile che si affermassero partiti antifascisti?
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI 


Metti la crocetta sulla risposta giusta


a
Il fascismo nascente ebbe il sostegno economico:


 
● delle classi popolari    ● di agrari e industriali   ● del partito socialista


b
Il fascismo giunse al potere dopo:  


 
● la marcia su Roma   



● la secessione dell’Aventino 


 
● la nascita del tribunale speciale contro i nemici dello stato


c
Per il fascismo l’organo decisionale più importante fu: 


 
● il Parlamento 


 
● la Milizia per la sicurezza nazionale 



● il Gran Consiglio del fascismo 


d
I Patti Lateranensi posero fine alla: 


 
● questione sociale    ● questione romana   ● questione meridionale


e
Totalitarismo significa che lo stato: 


 
● si prende cura di tutti i cittadini    ● interviene su tutti gli aspetti della vita    
● reprime duramente tutti gli oppositori


f
L’Italia fascista conquistò in Africa:  


 
● la Libia   .● l’Algeria   ● l’Etiopia


g
Il regime fascista emanò leggi razziali contro: 


 
● neri   ● stranieri   ● ebrei e Abissini


h
L’alleanza fra Italia e Germania prese il nome di: 


 
● Asse Roma-Berlino   ● patto di non aggressione   ● patto di Monaco
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Vero o falso? Metti le crocette


Il governo fascista
V
F

a
cercò di ridurre le importazioni
●
●

b
impose dazi sulle merci di esportazione
●
●

c
finanziò con denaro pubblico le grandi industrie
●
●

d
diede forza agli operai istituendo le corporazioni
●
●

e
fece bonificare ampi territori
●
●

f
combatté la mafia
●
●

g
attuò una riforma agraria
●
●

h
si impegnò seriamente a ridurre i latifondi meridionali
●
●

i
costruì nuove città
●
●

l
ampliò le superfici coltivate a grano
●
●

m
favorì l’allevamento del bestiame
●
●

n
favorì le colture agricole specializzate (uva, ulivo...)
●
●
14
SPIEGA PERCHÉ


Completa le frasi spiegando perché


a
il regime fascista decise di conquistare l’Etiopia ......................................................................

b
l’aggressione dell’Etiopia era una sfida alla Società delle Nazioni .......................................................................

c
la Società delle Nazioni vietò agli stati membri di commerciare con l’Italia ........................................................

d
le sanzioni economiche della Società delle Nazioni ebbero effetti limitati ...........................................................

e
fu intensificata la produzione agricola e industriale .....................................................................
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LEGGI UN’IMMAGINE 

[image: image4.jpg]




La cartolina celebra la firma dei Patti Lateranensi fra stato e Chiesa 


a
Chi sono i personaggi rappresentati?


b
Quali simboli li contraddistinguono?


c
Che cosa si intende per «questione romana»?


d
Che cosa prevedevano i Patti La­te­ra­nensi e, in particolare, il Concordato?
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LEGGI UN’IMMAGINE 
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a
In questa foto Mussolini, affacciato a un balcone, mostra alla folla un libro e un moschetto (fucile), le due «armi» della gioventù fascista. Di che cosa sono simbolo il libro e il moschetto? Quali erano i doveri principali della gioventù fascista?

b
La foto mostra, scolpito nella pietra, il simbolo principale del fascismo, quello stesso che gli dà il nome: di che cosa si tratta? Ricordi chi lo portava e che cosa significava presso gli antichi romani? 

c
A Roma antica il fascismo si ispirò largamente, ad esempio, per il saluto, detto appunto «romano» o per il titolo stesso di duce (dal latino dux = condottiero): pensi che il modello di romanità proposto dal fascismo potesse far presa sulle masse? Perché?

17
LEGGI UN DOCUMENTO 


Sai già che nel periodo fascista giungevano quotidianamente alle redazioni dei giornali istruzioni precise sulle notizie da ignorare, su quelle da pubblicare e perfino sul rilievo (dimensione dei caratteri, numero delle colonne occupate...) da dare a ciascuna di esse. 


Riportiamo alcune delle istruzioni impartite allora a un quotidiano 

a
«Dire che il Duce è stato chiamato dieci volte al balcone» (19 maggio 1939)


b
«Il discorso deve essere dato in apertura, in prima pagina, naturalmente su tutte le colonne» (2 dicembre 1942)


c
«Notare come il Duce non fosse affatto stanco dopo quattro ore di trebbiatura» (4 luglio 1938)


d
«Ignorare completamente tutto quanto si riferisce all’inchiesta per l’uccisione dei fratelli Rosselli» (antifascisti, esuli in Francia, furono assassinati su ordine dei servizi segreti italiani) (15 gennaio 1939)


e
«Non toccare l’argomento delle «code» davanti i negozi» (13 dicembre 1940)


f
«I libri d’autori israeliti (ebrei) non debbono essere recensiti (commentati)» (20 maggio 1938)


In base a quello che hai letto, quali tipi di notizie dovevano essere diffuse? Quali tralasciate? Indicalo, mettendo le crocette

	
	
	Da pubblicare
	Da ignorare

	a
	mettono in rilievo l’entusiasmo della folla per il duce
	
	

	b
	informano sui disagi della popolazione durante la guerra
	
	

	c
	riguardano la produzione letteraria (o artistica o scientifica) di ebrei
	
	

	d
	esaltano la forza fisica del duce, modello dell’uomo fascista
	
	

	e
	riportano le parole stesse del duce
	
	

	f
	informano sull’azione degli antifascisti
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LEGGI UN DOCUMENTO


In questo discorso, tenuto alla Camera dei deputati nel 1921, Giacomo Matteotti accusa parte della stampa italiana di complicità con il fascismo e con i suoi metodi squadristici

«Quando, una ventina di giorni fa, un fascista, di notte, a Rovigo, ferisce tre socialisti perfettamente inermi, come risulta dai rapporti delle autorità, e ferisce anche uno dei suoi compagni stessi, i giornali come raccontano l’episodio? Così: “Conflitto tra fascisti e socialisti a Rovigo”. “Furono sparate (da chi? non si sa!) delle revolverate; rimasero feriti tre socialisti ed un fascista.” E il lettore serba così impressioni perfettamente false della situazione di fatto.


Quando, domenica scorsa, a Ferrara, le incursioni di camions dei fascisti armati nella campagna danno questo bilancio della giornata: quattro sindacalisti feriti di cui due gravemente, due locali di leghe distrutti ed incendiati, venti socialisti arrestati, nessun fascista ferito, nessun fascista arrestato, i giornali intitolavano così la vicenda: “Nuovi agguati e nuove violenze dei socialisti ferraresi nelle campagne”. È così che si racconta la verità!


Rispondi


a
Quanti episodi di squadrismo fascista racconta Matteotti?


b
Nel primo episodio da cosa risulta che i socialisti non possono aver sparato?


c
Nel secondo episodio sono i socialisti o i fascisti a sparare?


d
Ci sono differenze fra la realtà dei fatti e le notizie riportate dai giornali? Quali?

I TOTALITARISMI: STALINISMO E NAZISMO - CAPITOLO 8

19
LEGGI UN DOCUMENTO 


Al XX congresso del partito comunista sovietico tenuto nel 1956, il segretario generale del partito, Nikita Krusciov, denunciò in un rapporto segreto gli orrori e i crimini commessi da Stalin al tempo della sua dittatura


Ecco una piccola parte del rapporto


I nemici del popolo


«Fu Stalin a formulare il concetto di “nemico del popolo” […]. Questo termine rese possibile l’uso della repressione più crudele contro chiunque fosse in disaccordo con Stalin […]. L’unica prova di colpevolezza usata era la “confessione” dell’imputato e le confessioni venivano ottenute mediante pressioni fisiche contro gli accusati […]. Così persone del tutto innocenti rimasero vittime della repressione […]. La formula “nemico del popolo” fu introdotta allo scopo di eliminare fisicamente tali individui […]. Ancora più mostruose sono le deportazioni di massa dai luoghi nativi di intere nazioni […]. Nel 1943 vennero deportati tutti i Kurakai dalle terre in cui avevano fino allora vissuto, la stessa sorte toccò ai Calmucchi. Nel 1944 l’intera popolazione cecena fu deportata e la sua repubblica autonoma eliminata.»

a
Quando fu letto il documento? Da chi? In che occasione?


b
Chi veniva giudicato «nemico del popolo» al tempo di Stalin? Qual era la sua sorte?


c
Come venivano ottenute le confessioni degli imputati? Erano attendibili?


d
Quale fu la sorte di intere minoranze etniche? Quale fu la sorte della popolazione cecena?

20
COMPONI UN TESTO 


Prova a scrivere un testo sulla dittatura di Stalin che contenga e spieghi queste espressioni

industrializzazione forzata dell’Urss • a cottimo • collettivizzazione delle terre • deportazione di contadini 
• merci razionate • culto della persona • arcipelago gulag
21
COMPLETA UNA MAPPA 
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Completa la mappa, che riguarda la dittatura di Stalin, inserendo opportunamente le seguenti espressioni (o le lettere che le precedono)


a
processi, deportazioni, assassini   


b
industrializzazione forzata   


c
propaganda   


d
deportazione di contadini   


e
su economia, politica, vita sociale, cultura
22
LEGGI UN’IMMAGINE 
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Nella foto bambini tedeschi costruiscono aquiloni usando pacchetti di banconote

a
In che periodo siamo?


b
Come si spiega che i bambini usino pacchetti di marchi come giocattolo?

23
LEGGI UN DOCUMENTO


Ecco cosa scriveva Hitler nel 1934, poco dopo essere diventato capo dello stato


«La soluzione definitiva della questione tedesca consiste in una estensione del nostro spazio vitale, in un aumento delle risorse in materie prime e in prodotti alimentari della nostra nazione e non nelle esportazioni […]. Io fisso questi obiettivi:


1) Le forze armate tedesche devono essere pronte  a combattere di qui a quattro anni;


2) L’economia deve essere mobilitata per la guerra di qui a quattro anni.»


Vero o falso? Metti le crocette


Per superare la crisi economica Hitler individua come rimedi 
V
F
a
l’occupazione di nuovi territori
●
●
b
l’aumento delle esportazioni
●
●
c
l’acquisto di materie prime da trasformare con l’industria
●
●
d
il disarmo
●
●
e
la disponibilità di maggiori risorse autonome
●
●             

f
la guerra
●
●
g
la creazione di un esercito forte
●
●
h
la produzione industriale di armamenti 
●
●
24
SPIEGA PERCHÉ


Completa le frasi spiegando perché 


a
nel dopoguerra la situazione economica della Germania è disastrosa


b
il marco perde valore


c
il partito nazionalsocialista ha successo


d
come simbolo del partito viene scelta la svastica (croce uncinata)

25
LEGGI UN DOCUMENTO 


Leggi alcuni articoli del programma che il partito nazista elaborò fin dal 1920


«
1.
 Noi chiediamo l’unione di tutti i Tedeschi, in base al diritto dell’autodecisione dei popoli, per la formazione di una Grande Germania. 



2.
 Noi chiediamo che il popolo tedesco abbia gli stessi diritti degli altri popoli e che vengano soppressi i trattati di pace di Versailles. 



3.
 Noi chiediamo campi e terre (colonie) per l’alimentazione del nostro popolo e l’insediamento del nostro eccesso di popolazione. 



4. Cittadino dello stato può essere solo chi è di sangue tedesco. Nessun ebreo può quindi farne parte. 



5. Chi non è cittadino dello stato deve poter vivere in Germania solo in qualità di ospite. 



23. Tutti i direttori responsabili ed i collaboratori di giornali in lingua tedesca debbono essere di sangue tedesco.» 


Prova a individuare da questi punti alcune idee del pensiero nazista e segna nella tabella il numero dell’articolo, o degli articoli, corrispondente

	Idee del pensiero nazista
	Articolo/articoli

	– Lotta per la revisione dei trattati di pace
	

	– Superiorità della razza tedesca
	

	– Razzismo e antisemitismo
	

	– Espansione territoriale e colonialismo
	

	– Potenza e grandezza della Germania
	


26
leggi l’immagine

Nel fotomontaggio Adolf Hitler, capo del partito nazionalsocialista (nazista) tedesco, sta annaffiando una quercia. 


[image: image8.jpg]




a
I frutti dell’albero però non sono ghiande. Osservali bene: che cosa sono?


b
Quale simbolo è rappresentato sugli elmetti? 


c
Che significa l’immagine? A cosa porterà la politica di Hitler?

27
COMPLETA UNA MAPPA
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Completa la mappa relativa a Hitler e al nazismo inserendo nei riquadri la lettera che precede la scritta corrispondente

a
Gli oppositori


b
Gli ebrei


c
L’annessione di tutte le comunità parlanti tedesco


d
Gestapo


e
La conquista dello spazio vitale


f
Campi di concentramento


g
Austria, Cecoslovacchia, Polonia


h
La Germania


i
Italia

28
LEGGI UNA LINEA DEL TEMPO


Osserva la linea del tempo e rispondi
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a
Fra il 1933 e il 1939 Giappone, Italia e Germania attaccarono e invasero stati stranieri: quali? Scrivi nomi e date



Giappone ...............................................


Italia ...............................................


Germania ...............................................

b
Negli stessi anni la Germania stringe importanti patti di alleanza: quali? Riportane i nomi e le date, indicando anche il nome degli stati alleati

29
RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti

La guerra civile in Spagna


Nel 1931 in Spagna fu istituita la .................................. Nelle elezioni prevalse un fronte ................................., formato da repubblicani, socialisti, comunisti. Le forze conservatrici insorsero, sotto il comando del generale Francisco .................................. La guerra ................................. durò fino al 1939 e si risolse con la vittoria di ................................. che instaurò un ................................. di tipo fascista. Fu una guerra particolarmente ................................. perché ciascuno dei contendenti voleva ................................. l’altro. Così ci furono da entrambe le ................................. uccisioni e massacri.

LA SECONDA GUERRA MONDIALE - CAPITOLO 9
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo inserendo le parole mancanti.

La seconda guerra mondiale


1936 Germania e Italia stringono un patto di alleanza, detto ................................., a cui più tardi si aggiungerà il Giappone. Nello stesso anno l’ ................................. diventa una colonia italiana e in Spagna scoppia una ................................. vinta dalle forze conservatrici. 


1938 Hitler annette l’ ..................................


1939 Hitler occupa la Cecoslovacchia e stringe un patto di non aggressione con .................................. 


Settembre 1939 L’esercito tedesco invade la .................................. Francia e Inghilterra dichiarano guerra alla ................................................. 


1940 I Tedeschi occupano rapidamente Francia, Belgio, Olanda, Lussemburgo, ma fallisce il tentativo d’invadere l’ .................................. A fianco della Germania entra in guerra l’ ..................................


1941 Inizia l’invasione dell’ ...................................... e l’esercito tedesco avanza fino a Mosca. A questo punto la guerra ha una svolta perché il Giappone attacca la base americana di ................................. e anche gli USA entrano in guerra contro l’Asse.


1942 Fallisce l’offensiva nazista contro la città russa di ................................., i Tedeschi sono costretti a una disastrosa .................................. Anche l’avanzata giapponese viene fermata nel Pacifico. Nel Mediterraneo gli Anglo-Americani sbarcano in .................................. e cominciano a risalire la penisola italiana. Il fascismo cade e in Italia si forma un nuovo governo guidato dal maresciallo .................................. Mussolini, con l’aiuto dei Tedeschi, proclama nel nord d’Italia la ................................................... L’8 settembre Badoglio firma un  ................................. con gli Alleati e ha inizio la Resistenza. 


1944 Gli Alleati sbarcano in ................................. e cominciano un’avanzata vittoriosa sul suolo tedesco.


1945 A est i Russi conquistano ......................................... Anche l’Italia del nord è liberata e i partigiani entrano a Milano, Torino, Genova. Nell’estate, dopo lo sgancio di due bombe atomiche su ...................................... e ....................................., anche il Giappone si arrende. 
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Cosa è vero? Cosa è falso? Metti la crocetta


Nel corso della seconda guerra mondiale:
V
F

a
I Tedeschi invadono la Polonia grazie all’uso massiccio di navi da guerra
●
●

b
La Francia è subito sconfitta e divisa in due parti
●
●

c
Con l’aiuto del radar i Tedeschi vincono la battaglia d’Inghilterra
●
●

d
L’Italia riesce a tenere sotto controllo il Mediterraneo
●
●

e
Nel 1941 i Sovietici invadono la Germania
●
●

f
Sul fronte russo i Tedeschi sono sconfitti
●
●

g
Il Giappone è alleato alla Germania
●
●

h
Gli USA attaccano senza preavviso la base giapponese di Pearl Harbor
●
●

i
Nel Nordafrica gli Inglesi hanno la meglio su Italiani e Tedeschi
●
●

l
Nel luglio 1943 i Tedeschi sbarcano in Sicilia
●
●

m
Nel settembre 1943 l’Italia si allea con la Germania
●
●

n
In Italia ha inizio la resistenza partigiana
●
●

o
Nel sud d’Italia si forma il regno del Sud, al nord la repubblica di Salò
●
●

p
Nel 1944 gli Alleati sbarcano in Normandia
●
●

q
Colpita da due bombe atomiche la Germania è costretta ad arrendersi
●
●
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Segna la risposta che ritieni giusta


a
L’Italia entrò in guerra perché:



● si era dichiarata neutrale, ma la sua neutralità era stata violata


 
● Mussolini riteneva inevitabile la vittoria tedesca e voleva trarne anch’egli profitto


 
● per i Tedeschi le cose si erano messe male e Mussolini voleva aiutare la Germania 


 
● si preparava da tempo alla guerra ed era pronta ad intervenire


b
Il progettato sbarco tedesco in Inghilterra non avvenne perché: 


 
● le mine disseminate nello stretto della Manica rendevano impossibile l’operazione 


 
● la flotta tedesca disponeva di un insufficiente numero di navi 

 

● l’Inghilterra era già stata costretta alla resa dai durissimi bombardamenti tedeschi 


 
● i Tedeschi non erano riusciti a procurarsi la supremazia aerea


c
L’invasione tedesca dell’URSS fu un:



● successo perché l’esercito tedesco era superiore a quello russo per armamento e addestramento 


 
● successo perché il popolo russo si ribellò al regime comunista, come Hitler aveva previsto


 
● insuccesso perché i Russi bloccarono l’avanzata dei tedeschi e li costrinsero a indietreggiare  



● insuccesso, perché i tedeschi, male equipaggiati e decisero spontaneamente di ritirarsi
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI 


Nelle caselle scrivi gli anni in cui accaddero gli avvenimenti elencati in ordine sparso. Per ciascuno di essi finisci la frase trascrivendo la lettera che precede il completamento corrispondente


1)
 ............ I Tedeschi invadono la Francia; la Francia ............

2)
............ Battaglia di Stalingrado; i Russi ............

3)
............ Hitler aggredisce la Russia; Stalin ............

4)
............ Gli Alleati sbarcano in Sicilia, Mussolini ............

5)
............ Gli Alleati sbarcano in Normandia: inizia ............



6)
............ Bombe atomiche sul Giappone; il Giappone ............

7)
............ Battaglia d’Inghilterra; gli Inglesi ............

a
che possiedono il radar, respingono l’attacco


b
resistono e i Tedeschi sono accerchiati e battuti


c
viene divisa in due parti


d
la riconquista dell’Europa


e
si ritira e fa costruire più ad est gli impianti industriali


f
è costretto a dimettersi


g
è costretto alla resa
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LEGGI L’IMMAGINE  


I due francobolli commemorativi, emessi il primo dalle poste italiane, il secondo da quelle tedesche, recano la medesima scritta «DUE POPOLI, UNA GUERRA» e quasi le stesse immagini. 


[image: image11.jpg]




Chi sono i due personaggi rappresentati? Quali simboli del fascismo e del nazismo sono raffigurati sui francobolli? Sai dire quale patto di alleanza commemorano i due francobolli?
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LEGGI I DOCUMENTI 


Documento A


Quale notizia viene annunciata?


Dopo l’armistizio l’Italia può godere di un periodo di pace?
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Documento B


Perché Mussolini ha dato le dimissioni?


Chi è il nuovo capo del governo?


Chi assume il comando delle forze armate?
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Documento C


Chi ha pronunciato le parole riportate nell’occhiello (la frase che precede il titolo vero e proprio)?


Quale evento annunciano?
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Nei giornali si dà risalto alle notizie riportate? Da cosa lo capisci?


Quali date portano i tre quotidiani? 


Sceglile fra le seguenti: 


a
giugno 1940

b
luglio 1943

c
settembre 1943.
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti


La Germania nazista e lo sfruttamento degli ebrei


Nel 1942 la Germania dominava su gran parte dell’............................................. Per sostituire i soldati impegnati al fronte, i Tedeschi costrinsero milioni di persone ai .................................... forzati. Contadini tedeschi occuparono le campagne polacche, così le città tedesche poterono essere sempre rifornite di ................................... alimentari. Dall’Europa i Tedeschi deportarono uomini, donne e ..................................... ebrei in campi di...................................... In gran parte i deportati, costretti a lavori durissimi, percossi e affamati, non ............................................ mai in patria. Quelli troppo ................................. per lavorare venivano soppressi nelle ........................................ a gas.
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RICOSTRUISCI LE INFORMAZIONI


Completa il testo con le parole mancanti

La fine della guerra 


Dopo lo sbarco in ................................. il 6 giugno 1944, gli eserciti alleati cominciarono ad ................................. verso Parigi, mentre da est avanzavano i Russi che raggiunsero per primi ................................., la capitale tedesca. Sul fronte del Pacifico i Giapponesi resistevano, nonostante le vittorie riportate dagli .................................. Il Giappone firmò la ................................. solo dopo il bombardamento atomico che distrusse la città di ................................., il 6 agosto 1945. In Italia nel 1943 e poi ancora nel 1945, l’esercito partigiano iugoslavo compì ................................. e vendette contro gli ................................., considerati tutti ugualmente fascisti: molti cadaveri furono gettati nelle .................................. I trattati di pace divisero l’Europa in due zone di influenza poste rispettivamente sotto il controllo dell’................................... e degli ..................................
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